



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ**  
**ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ**  
**ΕΝΩΣΗ ΝΟΣΗΛΕΥΤΩΝ-ΤΡΙΩΝ**  
**ΕΛΛΑΔΟΣ (Ε.Ν.Ε.)- Ν.Π.Δ.Δ.**

**Αθήνα, 12/06/2018**

Ταχ. Δ/ση : Β. Σοφίας 47  
Τ.Κ. : 106 76 Αθήνα  
Τηλ . : 210 - 3648044  
          : 210 - 3648048  
Φαξ : 210 - 3648049  
E-mai : [info@enne.gr](mailto:info@enne.gr)  
Πληροφορίες : Α. Δάγλας

### ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Η χώρα μας συμμετέχει μέσω της Ένωσης Νοσηλευτών Ελλάδας στο πρόγραμμα **ENhANCE** “EuropeanN curriculum for fAmily aNd Community nurse” (ERASMUS Plus Project), ένα πρόγραμμα που έχει ως στοχοθεσία την ενίσχυση των δεξιοτήτων των νοσηλευτών που απασχολούνται σε Πρωτοβάθμιες Δομές Φροντίδας Υγείας στην Κοινότητα, καθώς και στην εκπαίδευση νοσηλευτών σύμφωνα με τις ανάγκες τόσο του δημόσιου όσο και του ιδιωτικού τομέα σε δεξιότητες και ικανότητες που επιβάλλουν οι απαιτήσεις της σύγχρονης εποχής. Πρόκειται για πρόγραμμα LOT 2 (σχεδιασμός και παράδοση επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης), διάρκειας 3 ετών.

Το **ENhANCE Project** αποτελεί ερευνητική σύμπραξη έξι χωρών της Ε.Ε. (Ελλάδα, Ιταλία, Γερμανία, Βέλγιο, Πορτογαλία και Φινλανδία), και πιο συγκεκριμένα από δεκατρείς εταιρους προερχόμενους από αυτές τις χώρες. Οι εταίροι είναι φορείς από ανώτερα και ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα, δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς καθώς και επαγγελματικές ενώσεις.

Η πρώτη συνάντηση των δεκατριών εταιρων πραγματοποιήθηκε στην Γένοβα της Ιταλίας, στις 17-19 Ιανουαρίου 2018, στο Istituto Tecnologie Didattiche (ITD) – Consiglio Nazionale delle Ricerche (CNR), όπου παρουσιάστηκαν αναλυτικά από διάφορους εταιρους τα παραδοτέα πακέτα εργασιών (work packages) που πρέπει να υλοποιηθούν με ακριβείς χρονικούς προγραμματισμούς και ανάθεση συγκεκριμένων αρμοδιοτήτων και ευθυνών ανά εταιρο. Ήταν πραγματικά μια πολύ εποικοδομητική συνάντηση που έθεσε τις βάσεις και εδραίωσε τη στοχοθεσία των πακέτων εργασίας του ENhANCE Project.

Τα πακέτα εργασίας που πρέπει να παραδοθούν είναι συνολικά οκτώ για τον τριετή, ορισμένο από το πρόγραμμα, χρονικό ορίζοντα, με την Ε.Ν.Ε. να συμμετέχει στην πλειοψηφία αυτών των πακέτων εργασίας.

Το πακέτο εργασίας 1, αφορά κυρίως τη διαχείριση, την οργάνωση και διοικητικά μέρη της συμμετοχής των εταιρων στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα και αποτελεί μια μεγάλη και συνεχή προσπάθεια ταυτόχρονα με την υλοποίηση των άλλων πακέτων εργασίας.

Ακολούθησε και ολοκληρώθηκε πρόσφατα (τέλη Απριλίου) με μεγάλη επιτυχία το πακέτο εργασίας 2, που αποτελεί και πυλώνα στο σχεδιασμό αλλά και στην παράδοση των εκπαιδευτικών προγραμμάτων.

Σκοπός του 2ου πακέτου εργασίας ήταν η περιγραφή του επαγγελματικού προφίλ του κοινοτικού και οικογενειακού Νοσηλευτή στην Ευρώπη. Ο κάθε εταιρος ανέλαβε υπό την ευθύνη της ομάδας εργασίας του να καθορίσει το πλαίσιο εργασίας του κοινοτικού και οικογενειακού Νοσηλευτή περιγράφοντας το ήδη υπάρχον σύστημα σε ορισμένες

ευρωπαϊκές χώρες. Παράλληλα, ο κάθε εμπλεκόμενος εταίρος απέστειλε διεθνή επιστημονική αρθρογραφία, βιβλιογραφία και οδηγίες της Ε.Ε. σχετικές με τον ρόλο του κοινοτικού και οικογενειακού Νοσηλευτή, για να χρησιμοποιηθεί στην e – Delphi Study.

Η European e-Delphi Study πραγματοποιήθηκε με τη συμμετοχή επιστημόνων με εξειδίκευση στην Κοινωνική Νοσηλευτική (experts), σε τρία στάδια, με σκοπό την αποτύπωση του επαγγελματικού προφίλ του κοινοτικού και οικογενειακού Νοσηλευτή, σύμφωνα με τις εκθέσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας. Σκοπός ήταν να διαμορφωθεί ένα κατάλληλο εκπαιδευτικό πρόγραμμα, το οποίο να ανταποκρίνεται στις εκπαιδευτικές ανάγκες των νοσηλευτών που είτε απασχολούνται είτε θα απασχοληθούν μελλοντικά σε κοινοτικές δομές Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας. Ο Δρ. Θεόδωρος Πεσιρίδης εκπροσώπησε την Ε.Ν.Ε. στη European e-Delphi Study, η οποία ολοκληρώθηκε με επιτυχία στα μέσα Μαρτίου.

Η Ε.Ν.Ε. συμμετέχοντας στο πακέτο εργασίας 3, συνεπικουρεί στο σχεδιασμό του μελλοντικού προγράμματος σπουδών στην Κοινωνική και Οικογενειακή Νοσηλευτική (Κ.Ο.Ν.) αλλά και στην προσαρμογή αυτού κατά τόπους. Παράλληλα, στο πακέτο εργασίας 4, βοηθάει στην επιλογή των κατάλληλων και απαραίτητων μεθόδων και εργαλείων για την διεκπεραίωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας στην Κ.Ο.Ν. (για παράδειγμα ανάπτυξη διαδικτυακών εργαλείων).

Η Ελλάδα είναι μία από τις τρεις χώρες που θα εφαρμοστούν τα πιλοτικά μαθήματα της Κ.Ο.Ν. με την παράδοση των προγραμμάτων σπουδών και τη χρήση των εργαλείων και μεθόδων που αναπτύχθηκαν στα προηγούμενα πακέτα εργασίας (πακέτο εργασίας 5). Στην Ελλάδα θα υλοποιηθούν 3 πιλοτικά προγράμματα σπουδών περιλαμβάνοντας 3 κατηγορίες καταρτιζομένων (άνεργους νοσηλευτές, νοσηλευτές εργαζόμενους στο δημόσιο τομέα, και τέλος εργαζόμενους νοσηλευτές του ιδιωτικού τομέα και των ΜΚΟ). Κάθε πιλοτικό πρόγραμμα θα είναι διάρκειας 250 ωρών και θα συμμετέχουν 40 καταρτιζόμενοι. Το πρόγραμμα επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης θα οδηγεί στην απόκτηση πιστοποιητικού δια βίου μάθησης, επιπέδου μεταξύ της βαθμίδας 6 και 7 (ορίζοντας ως βαθμίδα 6, το επίπεδο ολοκλήρωσης προπτυχιακών σπουδών). Η Ε.Ν.Ε. έχει καθοριστικό και αποκλειστικό ρόλο στην μοριοδότηση και στην απόκτηση του πιστοποιητικού δια βίου μάθησης καθώς και στην επιλογή των συμμετεχόντων, ορίζοντας κριτήρια επιλογής αυτών.

Πολύ σημαντική συνεισφορά αναμένεται να έχει η Ε.Ν.Ε. και στα πακέτα εργασίας που ακολουθούν, 6 και 7, με τη διαρκή αξιολόγηση αλλά και τον έλεγχο της ποιότητας του προγράμματος, καθώς και ενέργειες που αφορούν τη διάχυση και διασπορά των ευρημάτων του Ευρωπαϊκού προγράμματος (εθνικά και διεθνή συνέδρια, επιστημονικές δημοσιεύσεις, δελτία τύπου, έντυπο υλικό και άλλα) και τη βιωσιμότητα του έργου μακροπρόθεσμα.

Αναμένεται με πολύ χαρά και αισιοδοξία να πραγματοποιηθεί η δεύτερη συνάντηση των εταίρων στην Πορτογαλία, στις αρχές Ιουλίου, όπου θα συζητηθούν διεξοδικά η πρόοδος του ENhANCE Project, τα παραδοτέα πακέτα εργασίας, η εκ νέου οργάνωση, αναδιαμόρφωση ή τροποποίηση κομβικών σημείων των παραδοτέων πακέτων εργασίας που αναμένονται να υλοποιηθούν ή να ολοκληρωθούν και η ανταλλαγή απόψεων για τη νέα στοχοθεσία και συνεργασία μέχρι την επόμενη συνάντηση.

#### **Για το Διοικητικό Συμβούλιο της Ε.Ν.Ε**

**Πρόεδρος**

**Δημήτριος Σκουτέλης**

**Ο Γεν. Γραμματέας**

**Αριστείδης Δάγλας**